

*В диссертационный совет Д 999.017.03 на базе ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта», ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена», ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»
236006, г. Калининград, ул. Фрунзе, д. 6*

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Алексеевой Н.И. на тему «Правовой режим церковно-монастырских земель в России в XV – XVII вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве

Тема диссертационной работы Н.И. Алексеевой, связанная с изучением правового режима церковно-монастырских земель в России в XV – XVII вв., представляет научный и практический интерес, поскольку до настоящего времени разработка категории «правовой режим церковно-монастырских земель» не получила в отечественной юриспруденции необходимого всестороннего освещения. Помимо этого, вопросы собственности, по справедливому замечанию автора, вне зависимости от исторической эпохи выступают одними из основных в жизни любого общества и государства (с. 3).

Объект, предмет, цель и задачи диссертации определены достаточно четко. Они характеризуют общую направленность работы в изучении вопросов, связанных с правовым режимом церковно-монастырских земель в России в XV–XVII вв.

Степень научной разработанности темы освещена диссертантом весьма основательно. Автор анализирует работы зарубежных и отечественных, дореволюционных и современных, исследователей, обращавшихся, в той, или иной степени, к вопросам правового регулирования церковного землевладения.

Использование различных видов источников, как опубликованных, так и неопубликованных, почерпнутых в фондах Российского государственного архива древних актов, позволило обеспечить достоверность результатов исследования (с. 8).

Ориентация на методологические принципы, указанные в автореферате, обусловила логику раскрытия историко-правовых аспектов поставленных в диссертации задач, и позволило целостно и всесторонне раскрыть процесс становления и развития церковно-монастырского землевладения, выявить общие черты и особенности, присущие отдельным категориям, используемым в диссертационном исследовании.

Научная новизна диссертационного исследования представлена комплексным историко-правовым анализом правового режима церковно-монастырских земель в России в XV–XVII вв.

В работе обоснована возможность использования категории «правовой режим» по отношению к церковно-монастырским землям (с. 9).

Соискателем дано авторское определение правового режима церковно-монастырских земель, и раскрыты его особенности (с. 9-10; 14-15).

Выявлены специфические характеристики монастырского иммунитета, который диссертант определяет, как «совокупность привилегий, получаемых монастырем на осуществление публично-правовых функций внутри вотчины» (с. 10).

Представляется верным вывод диссертанта о том, что изменение иммунитетной политики государства в отношении церковно-монастырского землевладения во второй половине XVI – первой половине XVII в. было обусловлено укреплением абсолютизма, хозяйственным кризисом 60-х гг. XVI в. и политическим кризисом начала XVII в. (с. 10).

Содержание диссертации соответствует цели и задачам исследования. Структура работы характеризуется четкостью и последовательностью построения.

Основные результаты диссертационного исследования получили отражение в 8-ми научных статьях соискателя, три из которых опубликованы в рекомендованных ВАК журналах, а так же в выступлениях на конференциях различного уровня, что подтверждает прохождение необходимой апробации.

Вместе с тем, изучение автореферата позволяет указать на некоторые замечания дискуссионного порядка.

Во-первых, по нашему мнению, первый параграф первой главы «Право собственности на землю в Московском государстве XV– XVII вв.», в котором анализируются представления о феодальном праве собственности, выбивается из контекста как самой главы («Теоретико–правовые основания правового регулирования имущественных отношений Российского государства и церкви XV - XVII в.»), так и диссертации в целом, посвященной правовому режиму церковно–монастырских земель в России в XV–XVII вв.

Во-вторых, учитывая, что диссертантом в качестве отправной точки в исследовании был использован Судебник Ивана III, датированный 1497 г., было бы более корректным определить нижнюю хронологическую грань исследования, не всем XV столетием, а его завершающими годами.

В-третьих, определение этапов правового регулирования имущественных споров между государством и церковью в третьем параграфе второй главы («Церковное и монастырское землевладение по Соборному уложению 1649 г.») (с. 17) диссонирует с содержанием этого параграфа. С нашей точки зрения, определение этапов правового регулирования, хронологические рамки которых приурочены к действию основных памятников права, логичней было бы включить во второй параграф («Церковная и земельная собственность в России XV – XVII вв.: соотношение государственного и церковного регулирования»), где автор, собственно, анализирует правовые акты, направленные на ограничение возможностей церкви и монастырей по приобретению земель в собственность.

Отмеченные недостатки никоим образом не снижают общую оценку научной работы автора и ее практическую значимость. В автореферате

подведены основные итоги исследования темы, сделаны принципиально важные выводы.

Диссертация «Правовой режим церковно-монастырских земель в России в XV–XVII вв.» является самостоятельным, завершенным научным исследованием, соответствующим заявленной научной специальности, а также требованиям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в ред. от 02.08.2016 г.), а сам автор достоин присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Отзыв на автореферат Н.И. Алексеевой обсужден на заседании кафедры теории и истории государства и права юридического института КемГУ 14 ноября 2016 г. (протокол заседания № 3).

Гаврилова Анжелика Васильевна,
кандидат юридических наук, доцент,
зам. заведующего кафедрой теории и истории
государства и права
ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет»



А.В. Гавриловой
Подпись _____ заверяю:
Зав. канцелярией *Гаврилова*

[Handwritten signature]
650036, г. Кемерово,
ул. Терешковой, 40, каб. 4309 ;
8(3842) 54-82-58;
e-mail: theorlaw@kemsu.ru